

藏身榕城闹市 300年老宅焕新颜

位于福州华林路和树汤路交叉口,建于清乾隆年间,占地1200多平方米,修缮已进入尾声

■海都记者 包华 文/图

“没想到这么繁华的地带,竟有这样大的老宅!”7日,市民王先生通过智慧海都平台反映,位于福州华林路和树汤路交叉口的施工项目近日拆除了围挡,一座徽派风格老宅焕新重现。

记者了解到,这座老宅叫做程厝里,又称汤边社区程府,始建于清中后期,占地1200多平方米,是福州市历史建筑。目前,老宅修缮已进入尾声,当天记者在工地看到,工匠们国庆期间放弃休息,用妙笔重绘廊前檐下的壁画,再现老宅当年的风貌。



程厝里藏在闹市的高楼群中



张国翔和工友们修补老宅的彩绘

修复 祖传三代画师 重绘老宅壁画

据介绍,修复后的程厝里老宅坐北朝南,四面建有风火山墙,两进院落设山墙分割,互不干扰,且均有回廊、披榭、前后天井和主座。在修缮过程中,保存较好的木料和石料在经过处理和加固后,就地保留。

“原先的壁画大多无迹可寻,还原起来难度很大。”正在脚手架上彩绘的画师张国翔说,他是闽清人,父亲和爷爷都从事绘画工作,他承袭了家族事业,曾参加过福州三坊七巷、南

公园等历史文化工程的修复。这次他特意向程氏后人请教,找来大量老照片参考,并查阅了清朝中后期福建地区民居资料,和另外两位老乡一起将老宅内的彩绘一一重绘。

据福州老建筑百科网负责人介绍,程厝里二落厝老宅为树兜程氏第廿一世程尔善建于清乾隆年间,同时建成的还有位于嘉键大厦现址的“三落厝”大宅,但这座早已不在。老宅内的装饰构件雕刻精美,具有一定研究价值。

现状 木材石材用料之大,超过福州不少古建

7日下午,记者来到程厝里老宅所在的工地,一幢白墙黑瓦的两进式古民居,坐落在新建的高楼和居民楼中间。走进其间,宅内的门窗、房檐等木结构部分都已修复,墙头上的长卷彩绘格外引人注目,山水虫鱼、亭台楼阁惟妙惟肖,映射出这座老宅曾经的辉煌。

现场施工人员介绍,程厝里原本是三进院落,在旧改项目启动前只剩两进,且房屋破损严重。他们在前期勘察时发现,里面的木料全部采用杉木,柱子直径达六七十厘米以上,石材也都是七八米长、一米多宽的石板,其用材之大甚至超过了好些三坊七巷的古建筑。老宅采

用双坡顶、穿斗抬梁式的传统建造方式,具有显著的福州明清时期传统民居特色。

“上世纪80年代初,一过五四路就都是田了。我记得家里人曾经跟我说过,站在我们家门口,放眼望去,能看到的田都是程家的。”程厝里老宅的一位程氏后人告诉记者,他小时候树兜河就在

家门口,河水很清,他经常和小伙伴在河里游泳。那时候这边还很多池塘,他家人尝试包产到户养鱼,成为改革开放后第一批万元户。

2019年汤边社区程府老宅启动旧改,涉及程家五代数十户人家,程家连办了两场宴会,分散在各地的程家300多人赶回赴宴。

11名登山失联人员成功获救

事发龙岩,其中有5名小孩

海都讯(记者 林童) 10月6日晚8时许,龙岩市曙光救援队在接到群众求助后,联合公安、消防等部门共200余人在龙岩市黄连孟山开展救援行动,最终,在10月7日凌晨2:30,失联的11名人员均被成功找到。

据龙岩市曙光救援队队长王献荣介绍,当天登山

失联人员共有11名,其中还有5名小孩,他们于10月6日上午9时,拟经龙岩市江山镇无人村攀爬黄连孟山。

据被救人员介绍,他们11人中的家长都是好友,原计划傍晚下山,后因在山上游玩时间过久,下山时天色已晚,无法认清道路,怕有迷路风险,加上山中信号不好,迟迟无法

与外界取得联系,只好原地等待救援。

最终,在各部门的联合协力下,10月7日凌晨2:30,所有失联人员都在山腰边的一处平地上被发现,除了有些疲惫之外,身体均无大碍。救援人员成功地把11名失联人员护送下山,被救人员也向救援人员表达了诚挚的感谢。

派出所边作案 隔天被抓

海都讯(记者 包华 通讯员 曾榕) 近日,福州三义街派出所接到一市民报案称,其店铺多次遭盗窃,被盗商品价值数千元,案发地竟然距离派出所仅百米。

接到报警后,民警黄高伟迅速赶到现场,经了解,该店铺被划分为拆迁房屋,目前店铺未经营,商品暂存于该店铺中。

黄高伟随即启动e体+综合指挥室机制,召集图侦

员展开研判,经视频追踪,迅速锁定犯罪嫌疑人曹某(男,31岁,福州人),并于第二日在曹某居住地进行蹲守,上午10时许将其抓获归案。目前,曹某已被依法采取刑事强制措施。

福清市领导调研海口、江镜

海都讯(陈则周 毛朝青) 日前,福清市市长吴永忠带领相关部门人员前往海口镇、江镜镇等调研暨开展信访积案化解工作,要求各镇结合实际,统筹镇域经济发展,加快乡村振兴。

记者了解到,吴永忠一行先后深入海口镇红色

果林场、海桥食品项目、江镜镇岸兜小区、城东新区成片开发项目等作现场调研。在海口镇红色果林场征地现场,吴永忠强调以尊重历史和现状为原则,采取行之有效的措施,确保争议实质性化解。

在江镜镇,针对城东新

区建设有关问题,吴永忠要求要分类处置,见底见效,严格以“三区三线”划定为前提,优化调整,搞好处置,确保有序完成目标任务。对江镜镇现代化农业产业园提升建设的思路予以充分肯定,要求用新发展理念统筹谋划乡村振兴。

一样的商品 一半的价格 今日隆重开幕

2022 秋季服装 农副产品·食品 促销节

购物大抽奖 10月8日-10月17日

全场购物满50元 即可参与抽奖活动

同期举行 古典红木家具大促销

10月8日-11月9日 福建经贸会展中心

(五四路-华林路交叉口 地铁1号线树兜B进口即到)

广告